Matematika – VI. A
(domácí činnost na 2. 4. 2020)
Úterý 7. 4. 2020
Téma hodiny: Osově souměrné útvary
Číslo hodiny: 122
· Nejprve si zkontrolujte řešení úloh z 2. 4. 2020. Najdete je na internetových stránkách školy pod zadáním práce na čtvrtek 2. 4. 2020.
· Hlavní část hodiny věnujeme vysvětlení pojmu osově souměrný útvar včetně mnoha ukázek
· V učebnici geometrie je celá kapitola zpracovaná na stranách 76 – 79.
· Připomínám odevzdání kontrolního úkolu č. 3 do dnešních 12.00 hodin.
· Zítra se objeví zadání kontrolního úkolu č. 4. Na dnešní učivo tento kontrolní úkol ještě zaměřený nebude.
· Příští týden budeme v geometrii pouze opakovat učivo ohledně osové souměrnosti. Zaměříme se na práci v pracovním sešitu.
· Online konzultace na Skypu proběhne dle domluvy s Vámi ve středu od 10.00 hodin. Ptát se můžete na vše z aritmetiky i geometrie.
Zápis:
· Osově souměrný útvar je útvar, který lze přímkou rozdělit na dvě shodné části.
· Po překlopení jedné části podle této přímky na druhou se obě části dokonale překrývají.
· Tato přímka se nazývá osou souměrnosti daného útvaru.
· Některé rovinné útvary mohou mít i více os souměrnosti (čtverec, obdélník, kružnice atd.).
Na obrázcích jsou některé osově souměrné obrazce (učebnice – strana 77). Prohlédněte si je. Není třeba si je kreslit do sešitu:
[image: ]
· Vidíte, že na všech obrázcích se po přeložení podle fialové přímky budou obrazce dokonale překrývat – jsou to tedy osově souměrné útvary.

Příklad č. 1: Je čtverec osově souměrný útvar? Pokud ano, najděte všechny jeho osy souměrnosti.
Řešení:
· Podařilo se Vám najít více jak jednu osu souměrnosti?
· Kolik jste jich nakonec našli?
· Svůj výsledek si zkontrolujte s následujícím obrázkem:
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· Čtverec má tedy čtyři osy souměrnosti.
· Danou situaci si vyznačte do jednoho obrázku (učebnice – str. 78).
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Příklad č. 2: Následující rovinné útvary jsou osově souměrné. Najděte všechny jejich osy souměrnosti

[image: ]
Řešení:
· Obdélník má dvě osy souměrnosti
· Kruh má nekonečně mnoho os souměrnosti (všechny přímky procházející středem kruhu). 
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Příklad č. 3: Rozhodni, zda je daná přímka osou souměrnosti rovinného obrazce. Pokud není, ukaž na aspoň jednom příkladu (najdi aspoň jeden bod, který se podle zadané osy nezobrazí na obrazec).
[image: ]
Řešení:
· Zadaná přímka není osou souměrnosti obrazce (obrazec není podle této přímky osově souměrný).
· Na obrázku je vyznačen bod A, který se v osové souměrnosti podle osy nezobrazí na zadaný rovinný útvar (bod A´ leží mimo zadaný útvar).
[image: ]
Příklady k procvičování:
1. Učebnice geometrie – strana 79/1,3;  80/4,5,6

2. Rozhodni, zda je daná přímka osou souměrnosti rovinného obrazce (stačí napsat ANO / NE)
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Kolik os soumérnosti mé ¢tverec?
Rezeni:
Narysuj tverec, vystiihni ho a preklédej ho postupné pode obrézku.

Pripomen si Zv

Osové soumérny itvar je mozné rozdélit primkou (osou soumérnosti) na dvé shodné ¢asti.
Pokud bychom dtvar preloili podle osy soumémosti, budou se obé casti dokonale prekryvat.
Utvary mohou mit i vice os soumérnosti.

Cvigeni

1 Rozhodni, zda je naznacen pfimka osou soumérnosti obrazce.
A
i
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Rozhodni, ktera primka je osou soumérmosti
ického dtvaru.
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Piklad & 3: Rozhodni, zda je dan3 pfimka osou soumérnosti rovinného obrazce. Pokud neni, ukaZ na
aspofi jednom pikladu (najdi aspoi jeden bod, ktery se podle zadané osy nezobrazi na obrazec).
©

v

88 Heseni:
© * Zadans pfimka nenf osou soumgmosti obrazce (obrazec nent podle této pfimky osové soumérny).
* Naobrazku e vyznagen bod A, ktery se v osové soumérnosti podle osy nezobrazi na zadany rovinnj
dtvar.
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Kolik os soumérnosti mé ¢tverec?
Rezeni:
Narysuj tverec, vystiihni ho a preklédej ho postupné pode obrézku.

Pripomen si Zv

Osové soumérny itvar je mozné rozdélit primkou (osou soumérnosti) na dvé shodné ¢asti.
Pokud bychom dtvar preloili podle osy soumémosti, budou se obé casti dokonale prekryvat.
Utvary mohou mit i vice os soumérnosti.

Cvigeni

1 Rozhodni, zda je naznacen pfimka osou soumérnosti obrazce.
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3. Osové soumeérné Utvary

Piiloz zrcétko kolmo k ucebnici na vyznagenou osu a pozoruj obrazky v zrcétku.

Kolik os soumérnosti mé ¢tverec?
Resel
Narysuj étverec, vystiihni ho a pieklédej ho postupné podie obrzku.
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Pripomen si v
Osové soumrny Gtvar je moiné rozdélit primkou (osou soumarnosti) na dvé shodné édsti
Pokud bychom ttvar preloiili podle osy soumémosti, budou se obé Eésti dokonale prekryvat.
Utvary mohou miti vice os soumérnosti

Cvigeni

1 Rozhodni, zda je naznacen pfimka osou soumérnosti obrazce.
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Nisledujici geometrické titvary prekreslete na papir a vystfihnéte. Potom pfelozenim
papiru zjistéte, je-li vystfizeny ttvar osové soumémy. Pokud ano, pokuste se najit

o Kechny Jeho oy soumémos
b) obdélnik EFGH ) kuh K

Reent:
a) Ctveree je
amé Sy

b) Obdélnik je osové soumémy itvar
2 mi dvé osy soumémosti
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Piiklad:
Nisledujici geometrické ttvary prekreslete na papir a vystfihnéte. Potom pfelozenim
papiu zjistéte, je-li vystfiZeny Gtvar osové soumémy. Pokud ano, pokuste s najit

b) obdélnik EFGH ) kuh K

Reent:
a) Ctverec je osové soumémy dtvar
amé &y osy soum

b) Obdélnik je osové soumémy itvar
2 mi dvé osy soumémosti

©) Kruh je 0sové soumeémy iitvar a mé
Koneéné mnoho os soumémost
(viechny prochézeji stfedem kruhu)
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Piiklad:
Nisledujici geometrické ttvary prekreslete na papir a vystfihnéte. Potom pfelozenim
papiu zjistéte, je-li vystfiZeny Gtvar osové soumémy. Pokud ano, pokuste s najit

b) obdélnik EFGH ) kuh K

Reent:
a) Ctverec je osové soumémy dtvar
amé &y osy soum

b) Obdélnik je osové soumémy itvar
2 mi dvé osy soumémosti

©) Kruh je 0sové soumeémy iitvar a mé
Koneéné mnoho os soumémost
(viechny prochézeji stfedem kruhu)
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